

文明城市 共建共享

守“发展活水” 护“幸福之河”

我市深化“河长制”推动水生态环境持续改善

全媒体记者 陈健贤 文/图

行走在乌伤大地,如同穿梭在一幅幅风景画中:义乌江边生态廊道,游人如织;精品线上一个个美丽乡村,似珍珠般光彩夺目又各不相同;一条条支流穿过美丽的河道流进义乌江,鱼翔浅底、飞鸟翔集、人水相亲的生态画卷徐徐铺展。

水清岸美,“河长制”功不可没。在“五水共治”这条道路上,我市高标准全面深化“河长制”,上下各级河长不忘初心,信念如磐。在“治、管、护”方面下真功,逐步营造出堤稳、岸绿、水清、景美的水生态环境,让每一条河流都成为市民的“幸福之河”。

守水有责 治出农村新面貌

良好生态环境是最普惠的民生福祉。城西街道何斯路的村民们对这句话深有体会。

何斯路村位于山区,由于耕地少,交通闭塞,再加上村民们环保意识缺乏,以前的何斯路垃圾遍地、污水横流,是我市最贫困的山村之一。“河长制”的实施成了何斯路“涅槃重生”的关键转折点,它让何斯路恢复了曾经青山绿水,变成了有“诗和远方”的美丽乡村。

作为何斯路村党总支书记,何允辉对村里的变化最有发言权。“以前,村民不注意环境卫生,习惯将剩饭剩菜、塑料包装等垃圾倒入门口塘中,并在池塘边建猪圈牛舍,导致水塘水质不断恶化,臭气熏天。”何允辉还是梅溪何斯路段村级河长,他说:“以前的梅溪没有进行治理,河道边杂草丛生,时常发生水灾,造成农田被淹,溪两侧还有小加工厂排放污水,对下游的长堰水库造成了污染。”

为守好一方水土,城西街道关停一批“散乱污”,发挥各级河长治河作用,引导村民治水护水,推动农村产业发展,助力乡村振兴。

梅溪何斯路段长约700米,河长何允辉巡了8年,他一天一天看着梅溪水环境不断变好。何允辉指着村里最大的门口塘——志成湖说:“以前村里的11口池塘都是死水,随着梅溪水质变好,我们把溪水引进池塘,村里的水环境也越来越好。现在村里每口塘都有塘长,每口井都有井长,保护环境,人人有责。”

如今的何斯路村尝到了治水带来的“红利”,护水行动带来了小微产业,每年有30多万人游客慕名来到这个小山村,光村中心志成湖边的观赏鱼投食点就能为村里增加约3万元的收入。

以水兴业 打造水系精品线

河湖既是生态环境的重要组成部分,又为经济社会发展提供必要支撑。作为“六山半水三分田”的赤岸镇来说,水资源尤为重要,做好“水文章”是关键。

赤岸镇地处义南,境内拥有14座水库,保障着义南地区用水安全,吴溪、环溪两条主要河流直接影响着义乌江的水质。赤岸镇党委书记、镇长贾志建担任着吴溪、环溪赤岸段的镇级河长。为了以身作则落实“河长制”,贾志建自我加压,在市里巡河工作要求的基础上成倍增加巡查工作,一旦发现问题及时部署整改。在他的带领下,各个村级河长开展每周不少于3次巡查,定期开展河长培训工作会议,严格落实“一河一策”各项制度。据统计,近年来,吴溪、环溪赤岸段共发现大小问题1000余个,沿线搬迁“散乱污”企业6家,整治7处排污口,成为义乌首个完成“污水零直排”镇,河道水质基本保持在Ⅲ类及以上。

河长既要“下河”治水,更要“上岸”治绿。贾志建介绍说:“河道、河水、河岸治理一把抓,才能把赤岸打造成‘千年古邑’‘丹溪故里’‘山水赤岸’,实现‘河畅、水清、岸净、景



何斯路村风景如画

美”的目标。”对此,赤岸镇通过倒逼机制督促工程提升进度,完成了吴溪流域(大桥村——上吴村段)综合治理工程和丹溪(柏峰村段)河塘清淤整治工程(柏峰村——赤岸二村段),形成约14km长的绿色生态廊道,同时计划于2022-2024年,实施吴溪“小丽江”建设项目,打造义南20km的生态长廊。

作为镇级河长,贾志建除了要统筹水资源、水环境、水生态治理,还要准确把握保护和发展的关系,积极探索高质量发展。环溪在赤岸境内全长10公里,流经雅端村等6个村。推行“河长制”以来,赤岸镇在全面提升环溪生态环境质量的同时,集中力量打造出冯雪峰文化小镇、西海龙山风景区等一批“网红”景点。2021年,累计接待游客18万人次,实现综合收入约210万元。

展望未来,赤岸镇将继续以水兴业,通过环溪将沿岸景点串联起来,打造一条水系精品线。届时,水常清、产业兴、百姓富的美好蓝图将成为赤岸镇的真实写照。

全民护水 谱写治水新篇章

一水护田将绿绕,两山排闥送青来。赤岸镇的蝶变,是我市全面推进“河长制”工作成效的典型范例。从承载乡愁的“母亲河”,到山间丛林里的无名溪流,我市各级河长上岗履职、全力治水,

“河长制”有名有实,担责见效。

我市“河长制”工作起步较早,2009年就建立了镇街之间河道交接断面的“断面长”制度;2013年7月,实施“碧水商城”行动,全域开展“清三河”;2014年10月,被列为全省5个“河长制”管理信息系统建设试点之一;2019年作为金华市“河长制”“四化”工作3个试点县市之一,顺利通过水利部验收。

“河长制”这一举措,成为解决“义乌治水”的“金钥匙”。我市分级分段设置县级河长23名,乡级河长45名,村级河长215名,县级河长联系部门24个。聘任“民间河长”46人,志愿者洋河长31人。在各级河长的共同努力下,我市各级断面水质均稳定在Ⅲ类及以上,出境断面水质优于入境断面水质,水质省考连续“优秀”等次。

河流的管理保护与每个人息息相关,调动社会各方力量参与河流管理保护,是全面推行“河长制”的明确要求。对此,我市积极发挥全民治水合力,向社会各界开放“公众护水”平台,目前已有89385人完成注册使用,注册人数和活跃人数均位列金华第一。“民间河长”“洋河长”全年累计巡河6000余公里,向世界传播义乌治水声音。随着“五水共治”不断推进,对水的尊重和爱护,深深沁入义乌百姓心底,全社会治水、爱水、护水的生动局面逐步形成。

警车连“闯”三个红灯 只为母子平安

全媒体记者 陈洋波

本报讯“当时非常紧急,我看到警车就马上想起求助警察。”这个虎年春节,龚先生一家迎来自己宝宝的同时,也遭遇了惊心动魄的一刻。2月8日下午,说起当晚的事,市民龚先生仍止不住地道谢:“多亏了他们出手相助,非常感谢!”

2月1日(大年初一)凌晨1时48分许,市公安局稠江派出所辅警赵桂强和潘剑臻因工作需要外出执行任务。两人在等红绿灯的时候,旁边汽车上突然下来一名男子,过来急拍打车窗。“警察同志,能不能帮忙带个路?我老婆羊水破了……”这名男子正是当晚送老婆去医院的龚先生,眼看情况不妙,言语间显得非常着急。

“可以可以!上车,跟着我!”赵桂强等龚先生上车后,马上在其车前带路,一同赶往义乌市中心医院。护送途中,警车连闯三个红灯,原本七八分钟的路程仅用了三分钟,龚先生的车也被安全引导至医院急诊大楼。到达医院后,赵桂强和潘剑臻赶忙下车,协助龚先生将其妻子送到检查室,在安排妥当后方才离开。

3公里的路程,用时3分钟,赵桂强和潘剑臻两人的护送视频被人转发到朋友圈后,得到了广大网友的纷纷点赞。春节坚守岗位、用速度开辟出了一条生命通道。“感谢除夕夜还在巡逻的公安,小孩才得以顺利出生。”龚先生表示,因送医及时,他的妻子顺利诞下“虎子”。因为是初一凌晨出生,宝宝小名就叫“初一”。

综合服务点“小居民” 收到新春暖心礼包

全媒体记者 龚盈盈

本报讯2月5日,在福田辖区综合服务点入住的小朋友们都收到了一份精美的小礼物,有孩子们喜欢的玩具、绘本图书等。收到惊喜礼物的小伙伴们都非常意外,高兴地对工作人员说:“我一定听妈妈的话,好好在房间里玩。”

据悉,在综合服务点,小朋友们都是和妈妈住在一起,他们天性活泼,刚入住时还觉得很新鲜,由于不能出门,新鲜劲一过,一些小朋友就开始闹情绪嚷嚷着要出房间。妈妈们也很无奈,于是便打电话给工作人员求助。

福田街道社会工作服务站知晓情况后,精心挑选了孩子们喜欢的礼物,在严格遵守防疫原则的前提下,为他们送上节日暖心礼包及温暖祝福。“隔离不隔心,隔离不隔爱,送上新年礼物和祝福,让他们也能感受到温暖。”综合服务点的工作人员如是说。

“主要是考虑到孩子们长期待在房间里,生活过于单一,我们社工站通过线上线下的方式,多方联动,面向辖区发出倡议和号召,给孩子们准备了这份小礼物,希望给孩子们一些惊喜。”福田街道社工站相关负责人表示。

佛堂查获一起 超量存放烟花爆竹案

全媒体记者 林晓燕

本报讯2月8日从市执法局获悉,佛堂大队查获一起超量存放烟花爆竹案。

近期佛堂大队在联合镇里相关部门开展的专项检查中,发现辖区一烟花爆竹销售点存放有大量“春雷炮”“加特林”和“大地红”等烟花爆竹。“我有证,昨天刚运到的,就临时放两三天,这几天就卖掉了。”该烟花爆竹销售点经营者傅某某在现场极力辩解,仍意识不到大量堆放烟花爆竹的安全隐患。

经清点,该经营户存储了253箱烟花爆竹,几乎堆满了整间仓库,涉嫌存放的烟花爆竹数量超过许可证载明范围。

《烟花爆竹经营许可实施办法》第二十三条第三款规定:零售点存放的烟花爆竹品种和数量,不得超过烟花爆竹经营许可许可证载明的范围和限量。该实施办法明确,零售经营者有存放的烟花爆竹数量超过零售许可证载明范围的行为,责令其限期改正,处1000元以上5000元以下的罚款;情节严重的,处5000元以上30000元以下的罚款。后续,佛堂大队将依法对上述经营户进行处罚。

男子登山被困,大雪封山造成救援人员搜救困难 短短100米,走了半小时

义故事

通讯员 宗琳玲 段静飞 全媒体记者 骆虹婷

本报讯今年春节假期天气湿冷,雨雪不断。杨先生是一名登山爱好者,大年初四中午,他不听家人的劝阻,冒雪攀登海拔800多米的龙祁山。虽然有着比较丰富的登山经验,杨先生还是花了将近3个小时才登上山

顶。待他欣赏完雪景准备下山时,却傻了眼。放眼望去,四周白茫茫的一片,根本分不清方向。走着走着,他就迷路了。眼看天要黑了,又冷又累的杨先生开始害怕了,赶紧打电话寻求帮助。

16时16分,市消防救援支队119指挥中心接到报警后,立即调派派派溪镇专职消防队前往营救。

山上信号很差,无法确认被困者的具体位置,只知道他边上有一棵很大的水杉,还有一间破房子。专职队的副队长傅子强带着10名队员,和熟悉地形的村干部、公安、民间

救援队等人员一同徒步登山寻人。

在山脚时看到的雪景还有些零散,越往上走,雪势越大,厚厚的积雪给徒步救援的人员造成了极大的困难。整整一个半小时后,救援人员才来到半山腰,抬头望去,山顶在朦胧夜色中被云雾笼罩,完全看不到路。

“累了,原地休息会,其他人跟我继续爬。”傅子强喘不得休息,带着3名队员继续前行。“其实,我心里也打鼓,大雪把路都盖住了,还压倒了許多树木,万一一脚踩空,随时可能摔下山崖。”傅子强说。就这样,消防救援人员用

镰刀等工具在荆棘遍地的雪地中开路,不时有人身上被划出伤痕。大家手拉手组成人墙,一步步艰难行走,同时吹响哨子,不断呼喊被困人员的名字。

“我在这里,在这里!”在茫茫夜色中,忽然听到了杨先生的应答,却看不到他的人影。傅子强和队友们循声寻找,终于在一处山坳发现了杨先生。“其实就相距100米,我们在雪中走了半个小时。”傅子强说。所幸,杨先生只是受到了一些惊吓,并无大碍。

经过4个多小时的奋力救援,救援人员将杨先生安全护送下山。

商品房停止销售公告

[2022]义房商公字第1号

兹有义乌武融置业有限公司开发的稠城街道江山云起小区住宅131套,总建筑面积24693.73平方米,因销售方案变更,申请停止对外销售,现予以公告。若上述商品房存在已销售的情形或对上述商品房停止销售申请有异议的,请在公告之日起三日内向义乌市房产处(宾王路68号506室)以书面形式提出。公告期满无异议的,本局将同意上述商品房停止销售申请。

义乌市住房和城乡建设局 二〇二二年二月九日

Table with 4 columns: 序号, 房号, 建筑面积(m²), 性质. Lists property details for the Jiangshan Cloud Rise Residential Area.

Table with 4 columns: 序号, 房号, 建筑面积(m²), 性质. Lists property details for the Jiangshan Cloud Rise Residential Area.